



# HESSISCHER LANDTAG

13. 03. 2019

## Kleine Anfrage

**Stephan Grüger (SPD) vom 23.01.2019**

**Bau der Umgehungsstraße Frohnhausen (Stadt Dillenburg) und Wissenbach  
(Gemeinde Eschenburg)**

**und**

## Antwort

**Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen**

### Vorbemerkung Fragesteller:

Seit vielen Jahren warten die Anwohner und auch die Unternehmen entlang der B 253 auf den Bau einer Umgehungsstraße um den Dillenburger Ortsteil Frohnhausen und den Eschenburger Ortsteil Wissenbach. Im Bundesverkehrswegeplan 2030 wird diese Umgehungsstraße unter der Bezeichnung „Teilprojekt B253-010-HE-T02-HE.“ als „Vordringlicher Bedarf (VB)“ eingestuft. Als Planungsstand wird jedoch „ohne Planungsbeginn seit 24.07.2013“ ausgewiesen.

### Vorbemerkung Minister für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen:

Im aktuellen Bundesverkehrswegeplan 2030 hat sich der Anteil Hessens an den fest disponierten Projekten sowie denen des vordringlichen Bedarfs von sieben Prozent (BVWP 2003) auf zwölf Prozent erhöht. Da der BVWP 2030 insgesamt mehr Volumen umfasst, ist das Projektvolumen sogar von 3,6 auf 8,2 Mrd. € gewachsen. Dies ist im Hinblick auf die Verkehrsbedeutung Hessens und die überdurchschnittliche Belastung seines Straßennetzes sehr erfreulich. Um dies planerisch bewältigen zu können, hat das Land unter anderem die Ausgaben für die jährlichen Planungsmittel deutlich angehoben und plant für das Jahr 2019 68 Mio. € ein. Zum Vergleich: Im Jahr 2013 wurden lediglich 41,60 Mio. € an Planungsmitteln verausgabt.

Bei der Bearbeitung der Projekte aus dem Bundesverkehrswegeplan, der eine Laufzeit bis zum Jahr 2030 hat, müssen angesichts der Summe der Projekte naturgemäß Prioritäten gesetzt werden. In einem ersten Schritt sollen bis zum Jahr 2021 deshalb die aus verkehrlichen Gesichtspunkten dringendsten und planerisch am weitesten fortgeschrittenen Projekte prioritär bearbeitet werden. Zudem ist insbesondere der stark gestiegene Sanierungs- und Erhaltungsbedarf zu berücksichtigen. Hier sind in erster Linie die Autobahnbrücken und großen Autobahnkreuze in der Rhein-Main-Region zu nennen.

Zum 01.01.2021 gehen die Planung und der Bau von Bundesautobahnen von den Ländern auf die bundeseigene Autobahn GmbH über. Die Überarbeitung der bisherigen Prioritätenliste für die Planung vordringlicher Bundesfernstraßenprojekte kann dann unter Berücksichtigung der vorhandenen Ressourcen und der organisatorischen Neuausrichtung von Hessen Mobil erfolgen.

Entscheidungen über konkrete Planungsbeginne weiterer Bundesstraßenmaßnahmen können somit erst im Jahr 2021 getroffen werden.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

- Frage 1. Wann wird mit der konkreten Planung des Baus der Umgehungsstraße begonnen?
- Frage 2. Welche Schritte hat die Landesregierung seit 2014 unternommen, um den Bau dieser Umgehungsstraße voranzubringen?
- Frage 3. Für welches Datum rechnet die Landesregierung mit der Fertigstellung dieser Umgehungsstraße?

Die Fragen 1 bis 3 werden wegen ihres Sachzusammenhangs zusammen beantwortet:

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. Die Ortsumgehung von Frohnhausen - Wissenbach im Zuge der Bundesstraße 253 gehört aufgrund ihres Planungsstandes nicht zu dem Projektkontingent der BVWP-Maßnahmen, das bis 2021 prioritär bearbeitet werden kann.

Wiesbaden, 7. März 2019

**Tarek Al-Wazir**